

華郵指美軍將擴大取得 進入菲國關鍵基地權限

本報綜合外電報道：美國及菲律賓官員說，美軍在大規模調整於日本的軍事部署後，也將擴大取得進入菲國關鍵基地的權限。這些發展反映出盟國擔憂區域內日益嚴峻的安全問題，盼加深與美結盟。

《華盛頓郵報》報導，相關協商仍在進行，預計最快在美國國防部長奧斯汀本週在馬尼拉會晤菲律賓國防部長及總統小馬科斯時宣布結果。

這次擴大權限可能涉及讓美軍進入北呂宋2處軍事基地，分析人士表示，這可望在台灣或南海發生衝突時，替美軍提供一個採取行動的戰略據點。此外，這也有助於促進兩國在自然災害迅速因應及氣候相關事件等安全問題方面的合作。

一名美國國務院官員說，美菲耗時數月在菲律賓多個基地完成評估等相關前置作業，已敲定至少2處基地。與其他官員一樣，

這名官員因未獲授權談論此事，並未透露姓名。

菲律賓國防官員說，新增的地點已「大致」談定，待兩國國防部長會晤時正式定案。他透露，雙方幕僚近日持續溝通關鍵細節，至少有2處新的基地在呂宋島。

一名美國官員說，美國國家安全顧問蘇利文與菲律賓國安顧問亞紐本月稍早曾討論此事，這也是白宮強化與印度太平洋地區盟友合作的一環。

菲律賓官員說，擴大與美方軍事合作「有助於我國國防態勢」，但也強調，菲律賓強化安全措施「並不針對任何特定國家」。這名官員說，小馬科斯「意識到當前區域發生的變化，以及菲律賓真的有必要採取行動」；他還說，小馬科斯一直密切關注台灣海峽和西菲律賓海的事態發展，「我們早已被多國侵犯，預期緊張局勢將持續升溫」。

華府智庫「戰略暨國際研究中心」(CSIS)東南亞研究主任波林表示，雖然擴大取得進入軍事基地的權限本身並不是區域安全的關鍵，但仍「相當重要」，「這不僅在台灣或南海發生意外情況時意義重大，更是菲律賓全力投入結盟現代化的象徵，他們明白，現代化的結盟意味著他們也有責任」。美國與菲律賓2014年簽訂「加強國防合作協議」(EDCA)，美國據此得以進入菲律賓4個空軍基地和1個陸軍基地；協議也允許美軍在這5個基地輪調，但這5個基地都不在呂宋島北部。

美國副總統哈里斯去年11月訪問菲律賓巴拉灣省，是美國迄今到訪當地的最高級別官員。巴拉灣毗鄰有數國聲索主權的南海。

一名高級官員在哈里斯訪問期間提到，美菲已確認在新地點「深化雙方合作」，內

容將擴及安全合作演習、聯合訓練活動等，以及讓美國能夠在發生自然災害時更快速提供人道援助。

這名官員表示，美菲「加強國防合作協議」同時也帶來經濟上的好處，美國在現有基地投資超過8200萬美元，支援相關計劃的合約多數都由菲律賓企業拿下。

過去十多年來，五角大廈一直試圖分散美軍在西太平洋島鏈的部署，讓中國難以集中火力攻擊美國基地。

悉尼大學美國研究中心執行長葛林說，這也有助於菲律賓等國家確保中國不會直接透過他們的群島去攻擊台灣或日本。

曾任白宮國家安全會議亞洲事務資深主任的葛林說：「菲律賓未必參與美國的戰爭計劃本身……但這是向前邁進的一大步，將令美國和日本等盟友備受鼓舞，並讓中國知道脅迫的代價。」



左圖為菲律賓「慰安婦」幸存者和社會活動家洪玉華等人，昨日在日本駐菲大使館門前示威，抗議日本政府提交給聯合國人權理事會的最新報告中，隻字不提二戰期間強徵「慰安婦」的暴行。右圖為年過九旬的「慰安婦」幸存者向媒體出示她們對日本政府的控訴。
<本報記者Celia Ramos攝>

為和平與正義而奔走呼號 菲「慰安婦」幸存者 促日反省侵略史

新華社馬尼拉1月31日電：1月31日中午，年過九旬的菲律賓「慰安婦」幸存者埃斯特莉塔和娜西薩頂著烈日，在眾人攜扶下，來到日本駐菲律賓大使館門前。她們舉起橫幅，用力喊出口號「為和平奮起，為正義奮起，不要侵略戰爭！」

埃斯特莉塔和娜西薩是菲律賓仍然在世且尚能外出活動的兩位「慰安婦」幸存者。她們此行目的是抗議日本政府在定於當天提交給聯合國人權理事會的最新報告中，隻字不提二戰期間強徵「慰安婦」的暴行。

菲律賓「慰安婦」權益保護組織「菲律賓祖母聯盟」協調人莎倫席爾瓦告訴記者，日軍1942年至1945年侵佔菲律賓期間，強徵約1000名當地婦女充當「慰安婦」。自「菲律賓祖母聯盟」1994年成立以來，共有174名「慰安婦」受害者先後加入，如今仍在世的已為數不多，年紀最大的96歲，最小的也已92歲，她們直到離世可能都無法等到日本政府的正式道歉和賠償。

席爾瓦說，日本政府不顧周邊國家的反對，在提交給聯合國人權理事會用於國別

人權審查的最新報告中繼續掩蓋強徵「慰安婦」的暴行。長期以來，日本政府在菲律賓「慰安婦」問題上不道歉、不賠償，還百般阻撓「慰安婦」受害者的維權活動，種種做法令人憤慨。

「日本政府繼續無視菲律賓「慰安婦」問題，這非常不公正，」席爾瓦說，「「慰安婦」幸存者們已忍受半個多世紀的痛苦。我們敦促日本正視過去，真誠反省侵略歷史。」

面對日本近日大幅增加防衛預算、加強與菲律賓軍事合作力度等動作，埃斯特莉塔、娜西薩和席爾瓦等人在抗議活動中一同搖響鈴鐺，寓意向所有人敲響警鐘。

埃斯特莉塔和娜西薩告訴記者，作為戰爭親歷者，只要還能走得動，她們就會繼續為爭取「慰安婦」權益、反對戰爭和維護和平而奔走呼號。

埃斯特莉塔說：「我們反對戰爭，因為我們不希望年輕一代再受同樣的苦。我不會停下。如果我死了，我的子孫還會繼續揭露日本軍國主義的罪行。」

維吉爾已準備好當衛生部長

本報訊：衛生部負責人維吉爾昨天宣布，她已準備好擔任部長一職，該職位自小馬科斯總統執政以來一直空缺。

維吉爾解釋說，她還需要與總統討論此事。

維吉爾在新聞論壇上說：「這將進入一個我可以與總統討論這個問題的過程，例如我現在已經準備好被任命，他是否及何時將作出決定。」

維吉爾說，她與不同團體和菲律賓人打交道的經歷表明，她有潛力引領衛生部變革。

維吉爾說：「所以，當我看到這一點時，當我看到機會時，我認為這會說服我真正接受這個職位，因為眾所周知，由於我的

職業行動職位和這個職位的任期，我有很多猶豫。」

她補充說：「但我認為，隨著所有這些事情的發生，以及改善我們的醫療體系所需的所有工作，現在是我幫助國家的適當時機。」

當被問及她是否仍然猶豫時，維吉爾回答說她有，但她仍然堅定地表示她想幫助這個國家。

她解釋說：「猶豫總會有的，有很多問題和考慮，但是當然，你真正想做的還是會佔上風，我想我已經到了那個地步，是我真正幫助這個國家的時候了。」

小馬科斯此前曾堅稱，他只計劃在菲律賓的恢復正常後才任命一名衛生部長。

張僑倫任社會福利部長

本報訊：馬拉干鄢週二宣佈，小馬科斯總統任命描仁瑞拉華裔眾議員張僑倫(Rex Gatchalian)為社會福利部長。

張僑倫在2022年當選眾議員之前曾是描仁瑞拉市長，他將取代廣播員杜弗執掌該機構。杜弗被權力強大的銓敘委員會忽略，該委員會的批准是確認總統任命的必要條件。前《星報》記者、副部長布乃於去年12月被任命為社會福利部臨時負責人。

據總統通訊辦公室稱，張僑倫在擔任市

長期間因其在社會保護和災害應對方面的項目而聞名。

張僑倫在推特上感謝馬科斯「給了我機會，讓我能夠以更大的能力為國家服務。」

他還向描仁瑞拉的居民保證，眾議院將很快任命一名看守議員。

杜弗兩次被權力強大的任命委員會繞過——第一次是在9月，因為時間不夠，第二次是在12月，因為他的公民身份和誹謗定罪問題。



圖為描仁瑞拉華裔眾議員張僑倫昨日在小馬科斯總統面前宣誓就任社會福利部長。

美防長奧斯汀將晤小馬和牙未斯

本報訊：美國國防部長奧斯汀將抵達馬尼拉，會見總統小馬科斯和菲律賓國防部長牙未斯，以推進美國在印太地區的利益。

菲駐美國大使羅麻地斯在昨天的新聞發布會上證實奧斯汀已抵達菲國。羅麻地斯說，其行程之一是禮訪總統，他還將首次會與加夫斯會面。

此前，這名美國官員要求在原定的韓國之行後訪問菲律賓，羅麻地斯說這是「一個好主意」。美國國防部網站稱，此行將重申

「美國將與盟友和合作夥伴共同努力，支持維護自由開放的印太共同願景」。

提到菲律賓和美國之間「不斷發展的軍事聯盟」，羅麻地斯說這次訪問「將加強」兩國之間的所有軍事協議，包括互防條約、來訪部隊協議、加強防務合作協議。

羅麻地斯說：「我不認為訪問期間會發生任何其他戲劇性的事情。」

據各種消息來源稱，奧斯汀將於2月2日抵達馬尼拉。